

# ہلالِ خیر و شکر

(قسط دوم)

## منہ اور جذعہ

منہ : وہ جانور جس کے دودھ کے دانت ٹوٹ کر سامنے کے دودانت آگ آئے ہوں۔ ہماری زبان میں اسے دودانت کہا جاتا ہے۔

جذعہ : جانور کے منہ ہونے سے پہلے اسے جذعہ کہا جاتا ہے۔ اہل لغت کا اس بات پر اتفاق ہے کہ بھیڑ اور بکری کا جذعہ وہ ہوتا ہے جو ایک سال کا ہو کر دوسرے سال میں جا رہا ہو۔

۱۔ دیکھیے فقہ اللغہ و سوا لعریبہ ص ۹۶ طبع مصر کلی من اولاد النضات والمعز فی السنۃ الثانیۃ جذع یعنی بھیڑ بکری کا بچہ جو دوسرے سال میں ہو جذعہ کہلاتا ہے۔

۲۔ لغت عربی کے امام علامہ محمد اسماعیل بن حماد جوہری اپنی تصنیف الصحاح ص ۳۰ پر لکھتے ہیں۔

جذع قبل المشنی ایضاً تقول من ولد النثاء فی السنۃ الثانیۃ ولولد البقرۃ والحافر فی السنۃ الثانیۃ۔ دلایل فی السنۃ الخامسۃ وقیل فی ولد النعجۃ ان یجذع فی ستۃ اشہر او تسعۃ اشہر۔

ترجمہ : منہ ہونے سے پہلے جانور کو جذعہ کہا جاتا ہے۔ بکری کا بچہ دوسرے سال میں۔ گائے اور گھوڑے کا تیسرے سال میں اور اونٹ کا بچہ پانچویں سال میں جذعہ ہوتا ہے اور کہا جاتا ہے کہ بھیڑ کا بچہ چھ ماہ یا نو ماہ میں جذعہ ہو جاتا ہے۔

تنبیہ : یہ آخری قول کہ بھیڑ کا بچہ چھ ماہ میں یا ۹ ماہ میں جذعہ ہو جاتا ہے شاذ ضعیف

قول ہے خود مصنف کا اس قول کو قبیل کے مجہول ضعیف سے بیان کرنا اس پر صاف طور پر ردال ہے۔

۳۔ الجذع : بکری جو دوسرے سال میں ہو، گھوڑا جو تیسرے سال میں ہو، اونٹ جو پانچویں

سال میں ہو۔ (معجم الاعظمی ۱۹۱)

۴۔ جذع: یعنی گو سپند و گاؤ بسال دروم آمدہ واسپ بسال سوم و شتر بسال پنجم (منتهی اللرب ۱۹) اس عبارت کا مفہوم بھی یہی ہے کہ جذع بھیر اور گاٹے کے اس بچے کو کہتے ہیں جو دوسرے سال میں ہو، گھوڑا جو تیسرے سال میں ہو اور اونٹ جو پانچویں سال میں ہو جذع کہلاتا ہے۔ مندرجہ بالا لغت کی چار عظیم اور معتبر کتابوں سے ثابت ہو گیا کہ اہل عرب کے نزدیک تنفقہ طور پر بھیر اور بکری کا جذع وہ ہوتا ہے جو دوسرے سال میں ہو۔

### علامہ جلال الدین سیوطی کا فیصلہ

علامہ موصوف سنن ابن ماجہ کے حاشیہ موسومہ انجاء الحاجہ کے ص ۲۲۷ پر رقم طراز ہیں۔  
والجذع من الضان ما له سنة تامر وهو الاشهر عن اهل اللغة وغيرهم۔  
ترجمہ: بھیر کا جذع وہ ہوتا ہے جو ایک سال کا پورا ہو۔ یہی بات اہل لغت اور دوسرے لوگوں سے مشہور ہے۔

### حافظ ابن حجر عسقلانی کا فیصلہ

الجذع من الضان ما اكمل سنة ودخل في الثانية وهو الاصح عند الشافعية وهو الاشهر عن اهل اللغة (فتح الباری ۳۲۹)  
(مفہوم وہی ہے جو پہلے گزر چکا ہے)  
اس کے علاوہ بھی بہت سے ائمہ کا فیصلہ ہے کہ بھیر بکری کا جذع وہ ہوتا ہے جو دوسرے سال میں ہو۔ حافظ صاحب نے تو اسے دھرقول العجمی کہہ کر چھوڑا، علماء کا قول راجح قرار دیا ہے۔  
(ف) حدیث مذکور لانتذ بجوا الامسنة الا ان يعسر عليك فستذ بجوا جذع من الضان من بذعہ کے ساتھ من الضان کی قید تیار ہی ہے کہ مجبوری کے وقت بھی بھیر کے جذع کے علاوہ بکری کا جذع اور اونٹ کا جذع قربانی نہیں کیا جاسکتا جب تک کہ وہ مشر (دودانتا) نہ ہو۔

### قربانی کے جانور میں شمرکت

ایک خاندان کی طرف سے، ایک بکری یا بھیر کی قربانی کافی ہے، حضرت ابو الیوب انصاری فرماتے ہیں کہ عہد نبوی میں ایک شخص اپنی طرف سے اور اپنے گھروالوں کی طرف سے ایک بکری دیا

لہ انجاء الحاجہ عبد الغنی محمدی دہلوی کی ہے۔ سیوطی کے حاشیہ کا نام انجاء ہے نیز جذع کے متعلق ایک سال کے مخصوص مطلقے سے اعتبار سے بھیر کا جذع مشر سے نصف بکر یا بھیر ہے۔

کرتا تھا (ابن ماجہ حدیث نمبر ۳۱۴۴)

البتہ گائے اور اونٹ میں سات حصہ دار شریک ہو سکتے ہیں۔

عن جابر رضی اللہ عنہ قال نحرنا بالحدیبیۃ مع البتی علی اللہ علیہ سلم البدنۃ عن سبعتہ والبقرة  
عن سبعتہ (اخرجه الخمسة) (ابن ماجہ حدیث نمبر ۳۱۴۲ - ابوداؤد حدیث نمبر ۲۸۰۸)

ترجمہ: حضرت جابر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ حدیبیہ کے مقام پر ہم نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے  
ساتھ اونٹ اور گائے سات سات آدمیوں کی طرف سے قربانی کیے۔

(نوٹ) بعض روایات میں گائے میں سات اور اونٹ میں دس حصوں کا ذکر بھی ملتا ہے۔

## اہل کی طرف سے علیحدہ قربانی

صاحب استطاعت مسلمان اگر چاہے تو اپنی قربانی کے علاوہ اپنے اہل کی طرف سے مزید علیحدہ  
قربانی دے سکتا ہے۔ بخاری شریف (ج ۱ ص ۲۳۱) میں ہے۔

قالت (عائشہ) قد دخل علیتنا یوم النحر بلحکم بقدر فقلت ما هذا قال نحر رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم عن اذنا جہ۔

ترجمہ: حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ ہمارے پاس ایک آدمی گائے کا گوشت لے کر آیا، ہم نے  
پوچھا یہ کیسا ہے؟ اس نے جواب دیا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اہل کی طرف سے علیحدہ قربانی  
دی ہے۔

(ف) اس واقعہ سے جہاں علیحدہ قربانی کا ثبوت ملتا ہے وہاں یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ آپ کو  
اپنے گھر والوں کے ساتھ کس قدر محبت تھی کہ ان کے بچے بغیر ان کی طرف سے قربانی دی حالانکہ صرف  
ایک قربانی آپ کی طرف سے اور تمام اہل خانہ کی طرف سے کافی تھی۔

## میت کی طرف سے قربانی

میت کی طرف سے قربانی کرنا جائز اور درست ہے۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت  
علیؓ کو وصیت کی تھی کہ میرے بعد میری طرف سے قربانی کیا کرنا۔ چنانچہ حضرت علیؓ دو جانور قربانی کرتے ایک

لہذا ہوا لصیغ ۱۲ زبیدی لہ تعویاً، ورنہ ایک بھی مائے گھر کی طرف سے کافی ہو سکتی ہے۔ ۱۲۰ زبیدی

اہم طرف سے اور دوسرا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے (ترمذی - البدائع و حدیث نمبر ۲۴۹)

## قربانی کا وقت

قربانی کا وقت نماز عید کے بعد ہے۔ نماز سے قبل کی گئی قربانی کا کوئی ثواب نہیں ہے۔ اور نہ ہی وہ قربانی شمار ہوگی۔ حضرت علیہ السلام کا مبارک فرمان ہے۔

من ذبح قبل الصلوة فليذب مع مكانها اخرى - متفق عليه (مشکوٰۃ ص ۱۳۶)

ترجمہ: جس نے نماز سے پہلے قربانی کی وہ اس کی بجائے دوسری قربانی دے۔ زمان نبوت میں بھی ایک بار ایسا واقعہ ہوا کہ جب آپ نماز سے فارغ ہوئے تو دیکھا کہ جانور ذبح کیے جا چکے ہیں۔ آپ نے فرمایا جن لوگوں نے نماز سے پہلے جانور ذبح کیے ہیں وہ دوسرے جانور ذبح کریں۔ (مشکوٰۃ ص ۱۳۶)

عن انس بن مالك ان رجلا ذبح يوم النحر قبل الصلوة فامر به النبي صلى الله عليه وسلم ان يعيد - (ابن ماجه حديث ۳۱۵)

ترجمہ: حضرت انس بن مالک فرماتے ہیں کہ عہد نبوی میں ایک شخص نے نماز سے قبل قربانی کی تو آپ نے اسے دوبارہ قربانی کا حکم دیا۔

## قربانی کے دن

اس مسئلہ میں علماء کے چار پانچ مسلک ہیں۔

- ۱- اس بارے میں پہلا جمہور علماء کا مشہور مسلک چار دن کی قربانی کا ہے۔ ان کے نزدیک ۱۰ - ۱۱ - ۱۲ ذوالحجہ کو قربانی کرنی جائز ہے۔
- ۲- دوسرا مسلک تین دن کی قربانی کا ہے وہ لوگ صرف ۱۰ - ۱۱ - ۱۲ کو قربانی کے جواز کے قائل ہیں۔
- ۳- تیسرا مسلک ایک دن کی قربانی کا ہے۔ یہ علماء صرف دس ذوالحجہ کو قربانی جائز کرتے ہیں۔
- ۴- چوتھا مسلک یہ ہے کہ ذوالحجہ کے سارے مہینے میں قربانی کی جا سکتی ہے۔ ماضی قریب کے علماء میں سے حضرت مولانا شبیر احمد شاہ دہلوی اسی مسلک کے قائل تھے۔

لہذا اس کا قربانی شمار نہ ہونا الگ بات ہے لیکن ثواب بھی ضائع ہو جائے! اس کے لیے الگ دلیل چاہیے! وہن  
يعمل متفاد ذرة خير ابرة (سورة زلزال) ۱۲ ذبیحہ - ۱۳ وہومن تلامذۃ شیخ الكل السید نذیر حین  
الدهلوی و شیخ شیخی المحدث احمد الله الدهلوی - ۱۲ ذبیحہ -

(ف) تفصیل کے شائقین علامہ محمد حسین ثبالی رحمۃ اللہ علیہ کے رسالہ منیا رسند کی جلد نمبر ۳ مجریہ ۳۲۳ء کے ابتدائی شماروں کا مطالعہ کریں۔ وہاں ہر ملک کے دلائل صحیح کیے گئے ہیں اور خوب بحث ہوئی ہے۔

## قربانی کرنے کا طریقہ

قربانی کرتے وقت ایسا طریقہ اختیار کرنا چاہیے کہ جانور کو کم سے کم تکلیف ہو۔ جلدی جلدی ذبح کرنا چاہیے اور چھری کو خوب تیز کر لینا چاہیے۔

عن شاد بن اوس عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال ان الله تبارک وتعالیٰ اکتب الاحسان علی کل شیء فاذا قتلتم فاحسنوا القتلۃ واذ اذبحتم فاحنوا الذبیح ولیجد احدکم شفرته ویبرح ویبیحہ۔ رواہ مسلم (مشکوٰۃ ص ۳۵۷)

ترجمہ: آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ہر چیز پر احسان کرنے کا حکم دیا ہے جب تم کسی دشمن کو قتل کرو تو اچھی طرح قتل کرو (یعنی زیادہ دیر تک عذاب میں مبتلا نہ رکھو) اور جب ذبح کرو تو اچھی طرح ذبح کرو (یعنی جانور کو زیادہ دیر تک تکلیف میں مبتلا نہ رکھو) چھری تیز کرو اور جانور کو آرام پہنچاؤ۔

## قربانی اپنے ہاتھ سے کرنا افضل ہے

عن انس بن مالک قال لقد رايت رسول الله صلى الله عليه وسلم يذبح اصنحيته بيده واضعاً قدمه على صفا حها۔

ترجمہ: حضرت انس فرماتے ہیں کہ میں نے آں حضرت کو دیکھا کہ جانور کے پہلو پر پاؤں رکھے ہوئے خود ذبح فرما رہے ہیں۔

(ف) معلوم ہوا کہ قربانی اپنے ہاتھ سے ذبح کرنا افضل ہے۔ ویسے دوسرا آدمی بھی ذبح کر سکتا ہے اس صورت میں جس کی طرف سے قربانی دی جا رہی ہو اگر ممکن ہو تو وہ اس وقت وہاں حاضر ہے۔

## عورتوں کے ذبیحہ کا حکم

ہمارے نام نہاد مسلم معاشرہ میں عورتوں کے ذبیحہ کو ناجائز اور حرام تصور کیا جاتا ہے جو بالکل

جہالت کی بات ہونے کے علاوہ عقلاً، نقلاً، روایتاً اور درایتاً ہر طرح خلاف اسلام ہے حالانکہ احادیث صحیحہ سے واضح طور پر ثابت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کے ذبیحہ کو جائز قرار دیا اور اس میں کچھ مضائقہ نہیں جانا تھا۔ حدیث شریف ملاحظہ ہو۔

عن ابن کعب بن مالک عن ابیہ ان امرأۃ ذبحت شاةً یحجوز فی ذلک لرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقلی یریبہ یا ساء ابن ماجہ حدیث ۳۱۸۶ - باب ذبیحۃ المرأة

ترجمہ: ایک عورت نے تیز و صاری دار (پتھر سے بکری کو ذبح کر دیا۔ اس کے متعلق جو آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ذکر کیا گیا تو آپ نے کوئی حرج نہ سمجھا۔

(ف) اس کے علاوہ اور بھی دلائل ہیں جن کو دیکھنے سے واضح ہو جاتا ہے کہ عورتیں ذبح کر سکتی ہیں اور ان کا ذبیحہ بلا کراہت حلال ہے۔ نیز محدثین عظام نے ذبیحہ المرأة کے عنوان سے باب قائم کر کے دلیلیں بیان کر دی ہیں۔

### دعاء

حضرت جابر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عید الاضحیٰ کے روز ذبح کرتے وقت یہ دعا پڑھی تھی۔

اذا وجهت وجهی للذی فطر السموات والارض علی ملتہ ابراہیم حنیفاً و ما انا من المشرکین ان صلاقی دنسکی و معیای و معاتی للہ رب العلمین لا شریک لہ و بذلک امرت و انا من المسلمین اللهم منک دلک عن محمد و امتہ بسم اللہ و اللہ اکبر (مشکوٰۃ ص ۱۲)

(ف) قربانی کرنے والا شخص اس دعا کے آخر میں عن محمد و امتہ کی بجائے اپنا نام لے اور اگر ذبح کرنے والا کسی اور کی طرف سے ذبح کر رہا ہو تو اس کا نام لے جس کی طرف سے قربانی کر رہا ہے۔

### گوشت اور چمڑے کا مصرف

قربانی کا گوشت خود کھائیں اہل و عیال کے علاوہ مساکین، محتاج، ہمسائے، دوست احباب اور رشتہ داروں تک بھی پہنچانا چاہیے۔ قربانی کا گوشت اور چمڑا بیچنا جائز نہیں ہے۔ حضرت علیؑ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا تھا کہ اونٹ کا گوشت، چمڑا اور دوسرا متعلقہ سامان مکینوں میں تقسیم کر دو۔

قربانی کا گوشت اور چمڑا فروخت کرنا جائز نہیں ہے اور نہ ہی قصاب کو اجرت میں دیا جاسکتا ہے۔

عن علی رضی اللہ عنہ قال امرنی النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان اقوم علی البدن ولا اعطی متھا شیشا فی جزارتھا۔ (البخاری ص ۲۳۱ ج ۱)

ترجمہ: حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ مجھے آپؐ کا حکم تھا کہ جانور کے اوپر کھڑا رہوں اور اس کی کوئی چیز بھی اجرت میں قصاب کو نہ دوں۔

(ف) اس سے معلوم ہو گیا کہ گزشتہ اور چمڑا فروخت کرنا یا قصاب کو اجرت میں دینا جائز نہیں ہے ہاں اگر شک اور کھلی کی صورت میں یا کسی ضرورت کے لیے چمڑے کی ضرورت ہو تو اپنے استعمال میں بھی لایا جاسکتا ہے۔ نیز چمڑا فروخت کر کے رقم ضرورت مندوں تک پہنچا دی جائے تو یہ بھی جائز ہے۔

## خلوص نیت

انسان جو بھی نیک کام کرے اس کے لیے نیت کا خالص ہونا بہت ضروری ہے کیونکہ ہر عمل کا انحصار اور دار و مدار نیت پر ہے۔

فرمان نبوی ہے: انما الاعمال بالنیات (بخاری)

اگر قربانی کرنے والے کی نیت صاف ہوگی اور وہ محض رضائے خدا کی خاطر قربانی کر رہا ہے تو یقیناً اللہ تعالیٰ اسے وہ ثواب عطا کریں گے جس کا وعدہ لسان نبوت سے کیا گیا ہے۔

## مقصود قربانی

عید کے روز تمام بلاد اسلامیہ میں امت مسلمہ کے ہزاروں افراد اللہ کے نام پر ہزاروں جانوروں کا خون بہا کر اللہ کی بارگاہ میں پیش کر کے ابراہیمی و اسماعیلی قربانی کی یاد تازہ کرتے ہیں۔ اس کا مقصد صرف خون بہانا اور گوشت خوری نہیں بلکہ تقویٰ کا حصول ہے۔ فرمان رب تعالیٰ ہے۔

لن ینال اللہ لھومھا ولادما عھا و ملک ینالہ التقویٰ منکذا لقولہ یعنی رب تعالیٰ کو قربانی کے گوشت اور خون کی ضرورت نہیں اسے صرف تمھارے تقویٰ کی ضرورت ہے کہ تم متقی اور پرہیزگار بن جاؤ۔

ملہ احتیاط امی میں ہے کہ مستحقوں کے حوالے کرے، وہ جیسے چاہیں خود کر لیں، خود نہ بھیجیں۔ ۱۲۔ زبیدی

# احکام عید

- ۱- عید کے دن صبح نہادھو کر حسب استطاعت نئے یا دھلے کپڑے پہننا سنت ہے۔
  - ۲- جب آفتاب تیز بھربلند ہو جائے تو نماز کا وقت ہو جاتا ہے اور سورج کے زوال تک یہ ہے۔
  - ۳- عید الفطر کے روز چونکہ عبادت سے متعلق نماز کے بعد کوئی اہم کام نہیں ہوتا اس لیے نماز عید نماز دیکر کے پڑھی جاسکتی ہے بخلاف عید الاضحیٰ کے کہ نماز کے بعد لوگوں نے قربانی دینا ہوتی ہے اس لیے نماز درجیلدی پڑھ لینی چاہیے۔ حدیث شریف میں ہے:
- عن ابی الحویث رضی اللہ عنہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کتب الی عمرو بن خطاب بنجران ان عجل الاضحیٰ واخر الفطر و ذکرنا من (رداۃ الشافعی - مشکوٰۃ ص ۱۲)
- ترجمہ: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بنجران میں حضرت عمرو بن حزام کو لکھا کہ عید الاضحیٰ کی نماز جلد ادا کرو اور عید الفطر کی نماز مؤخر کر کے اور لوگوں کو وعظ نصیحت کرو۔
- ۴- عید کی نماز شہر سے باہر کھلی جگہ ادا کرنا سنت ہے مجبوری کی صورت میں مسجد میں بھی پڑھی جاسکتی ہے۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ایک دفعہ بارش کی وجہ سے نماز مسجد میں پڑھائی تھی (مشکوٰۃ ص ۱۲)
  - ۵- اگر جمعہ کے دن عید ہو جائے تو تمام لوگوں کو جمعہ کے لیے حاضر ہونا ضروری نہیں البتہ امام جامع مسجد میں جمعہ پڑھائے۔ (الحمدیث)
  - ۶- عید نبوی میں عید گاہ میں منبر نہیں لے جاتا تھا اس لیے عید گاہ میں منبر لے جانا یا بنا کر اس پر کھڑے ہو کر خطبہ دینا خلاف سنت ہے۔
  - ۷- عید الاضحیٰ کے روز عید گاہ کو جلنے سے قبل آنحضرت کوئی چیز تناول نہ فرماتے واپس آکر کھاتے اور قربانی کے گوشت سے کھانے کی ابتدا کرنا افضل ہے۔
  - ۸- عید گاہ کو آتے جاتے راستہ بدلنا بھی منون ہے۔
- عن جابر رضی اللہ عنہ قال کات النبی صلی اللہ علیہ وسلم اذا کات یوم عید خالف الطريق (بخاری - مشکوٰۃ ص ۱۲۶)

۹- عید گاہ میں نماز عید سے پہلے یا بعد نواقل پڑھنا ثابت نہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور

لہ گزارشات تک جانا ثابت نہیں ہے طلوع آفتاب کے بعد کراہت کا وقت جانے کے بعد پڑھنا افضل ہے مگر نماز عید نماز ۱۲

۱۲- نہ عید ہی۔



صحابہؓ نے کبھی نہیں پڑھے۔

عن ابن عباسؓ ان النبي صلى الله عليه وسلم صلى يوم الفطر ركعتين لم يصل قبلهما ولا بعدهما۔ (متفق عليه۔ مشکوٰۃ ص ۱۲۵)

۱۰۔ نماز اشراق کا حکم۔ پہلے ذکر ہو چکا ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے عید کے روز نماز سے پہلے اور بعد کوئی نفل ادا نہیں کیے۔ نماز اشراق بھی نفل نماز ہے۔ آومی ہر روز اشراق پڑھ سکتا ہے لیکن مذکورہ بالا حدیث کی رو سے صرف عید کے روز نہیں پڑھ سکتا۔ ۱۱۔

۱۱۔ اذان اور اقامت کا حکم۔ نماز عید اقامت اور اذان کے بغیر ادا کی جاسکتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عید کے لیے اذان اور اقامت کا ثبوت نہیں ملتا۔

عن جابر بن سمرة قال صليت مع رسول الله صلى الله عليه وسلم العیدین من غیر موعا  
علامتین بغیر اذان ولا اقامتہ۔ (مشکوٰۃ ص ۱۲۵)

۱۲۔ عید کا خطبہ۔ عیدین کا خطبہ نماز کے بعد ہوتا ہے جس کا سننا ہر نمازی پر لازم اور ضروری ہے۔

(۱) مسئلہ ابن عباسؓ اشہدت مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم العیدین من غیر موعا  
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فصلی ثم خطب (بخاری ص ۱۳۳)

ترجمہ: حضرت ابن عباس سے پوچھا گیا کہ آپ نے آنحضرت کی معیت میں عید کی نماز ادا کی ہے جواب دیا ہاں! آپ آٹے نماز پڑھائی اس کے بعد خطبہ دیا۔

(۲) عن ابن عباسؓ قال اشہدت العید مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والی بکرو  
عمرو عثمان فكلهم كانوا يصلون قبل الخطبة۔

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم، اور آپ کے بعد خلفائے ثلاثہ نماز کے بعد خطبہ دیا کرتے تھے۔

(۳) ان دونوں روایتوں سے واضح ہو گیا کہ نماز کے بعد خطبہ دینا سنت نبوی ہے۔ اور  
خلفائے ثلاثہ کا عمل بھی اس پر ہے اور نماز سے پہلے خطبہ دینا تقریر کرنا خلاف سنت  
اور بدعت ہے۔

۱۳۔ نماز عید کی نیت۔ کسی بھی نیک کام کے لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نیت کے الفاظ ادا کرنا ثابت نہیں۔ لہذا زبان سے نیت کے الفاظ ادا کرنا جائز نہیں۔ کیونکہ نیت دل کے ارادہ کا نام ہے اور ارادہ کے لیے کوئی شخص الفاظ ادا نہیں کیا کرتا۔ کام میں لگ

بہ بعض صحابہؓ اور تابعین کے ثابت ہے۔ ۱۲۔ زبیر علی

جانا اور اس کا شروع کر دینا ہی نیت اور ارادہ ہے۔ (کذا قال عبدالحی مکھنوی)

- ۱۴۔ اگر کوئی شخص دیر سے عید گاہ پہنچا اور جماعت کو نہ مل سکا تو علیحدہ دو رکعت نماز عید ادا کرے۔
- ۱۵۔ عورتوں کی عید گاہ میں حاضری۔ عورتوں کے لیے بھی عید گاہ میں حاضر ہونا اتنا ضروری ہے جتنا مردوں کے لیے۔ مائتہ اگرچہ نماز نہیں پڑھ سکتی مگر انھیں بھی حکم تھا کہ وہ بھی عید گاہ میں آکر مسلمانوں کی دعاؤں میں شریک ہوں۔ ان کے عید گاہ میں آنے کے متعلق آنحضرتؐ نے اس قدر تشدید کی کہ ایک عورت کو کہنا پڑا کہ اگر کسی کے پاس چادر نہ ہو تو اس کا مقصد تھا کہ شاید مجبوری کی وجہ سے اسے گھر بسنے کی اجازت مل جائے مگر آنحضرتؐ نے فرمایا کہ وہ اپنی سہیلی کی چادر میں لپٹ کر آجائے خواہ کچھ ہو جائے عورتوں کو بھی عید گاہ میں ضرور آنا ہوگا۔

بخاری شریف جس کے اصح الکتب بعد کتاب اللہ ہونے پر علمائے امت کا اتفاق ہے اس میں ہے۔

عن ام عطیۃ قالت امرت ان نخرج الحيض يوم العيد وذوات الخدور فيشهدن جماعة المسلمين ودعوتهم وتعتزل الحيض عن مصلاهن قالت امرأة يا رسول الله احدنا ليس لها جلباب قال لتبسها ما جبتا من جبايها (متفق عليه - مشکوٰۃ ص ۱۳)

مفہوم پہلے گزر چکا ہے۔

(ف) اس قسم کی واضح روایات کے ہوتے ہوئے بھی اگر کوئی شخص عورتوں کی عید گاہ میں حاضر نہ ہو جائے سمجھتے ہوئے روکے تو اس کا کیا علاج ہو سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں سنت نبوی علی صاحبہا السلام پر عمل کرنے کی توفیق دیں آمین

راہ سنت پر چلا جا تو لے سالک بے دھمک

جنت الفردوس کو جاتی ہے سیدھی یہ سہمک

## تکمیرات عید کی تعداد

عیدین کی دونوں رکعتوں میں کل بارہ تکبیریں قرأت سے پہلے ہیں۔ پہلی رکعت میں دعا و ثنا کے بعد اور الحمد سے پہلے سات اور دوسری رکعت میں سورہ فاتحہ سے پہلے پانچ تکبیریں۔

۱۔ عن کشیرین عبد اللہ عن ابیہ عن جدہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم کسب فی

العیدین فی الاولی سبعا قبل القراءۃ وفی الاخرۃ خمساً قبل القراءۃ (ردوۃ الترمذی  
وابن ماجہ والدارمی مشکوٰۃ ص ۱۲۲)

۷- عن جعفر بن محمد مرسلات النبی صلی اللہ علیہ وسلم رواہ ابویکریم و عمر کبیرا  
فی العیدین والاسْتِغْثَاءِ سَبْعًا وَخَمْسًا وَصَلُوا قَبْلَ الْخَطْبَةِ وَجَهَرًا بِالْقِرَاءَةِ (مشکوٰۃ ص ۱۲۲)

## نماز عید کا طریقہ

عید کی دو رکعتیں ہیں۔ طریقہ یہ ہے کہ تکبیر تحریمہ کے بعد عادتاً پڑھیں اس کے بعد امام  
پہلی رکعت میں سات اور دوسری میں پانچ تکبیریں کہے اور ساتھ ساتھ مقتدی بھی کہیں۔ تکبیروں  
کے دوران کچھ نہیں پڑھنا چاہیے اس کے بعد سورہ فاتحہ اور اس کے بعد امام پہلی رکعت میں سورہ  
حمید یا سورہ الاعلیٰ تلاوت کرے اور دوسری رکعت میں سورہ منافقوں یا سورہ الغاشیہ کی تلاوت  
کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے احادیث میں اسی طرح منقول ہے۔

سورتوں کی تلاوت کے بعد نماز مکمل ہوگی۔ نماز کے بعد امام صاحب مقتدیوں کی طرف متوجہ ہو کر  
کھڑے ہو کر خطبہ دیں۔ عربی میں خطبہ دینا ضروری نہیں بلکہ خطیب کو وہ زبان بولنی چاہیے جسے  
سامعین آسانی سے سمجھ سکیں۔ صدق اللہ العظیم

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی

## چند اہم تصنیفات

۱۵/- روپے	تقوٰش اقبال	تاریخ دعوتِ عربیت اول دوم سوم کا سیٹ ۲۲/- روپے
۱۶/-	اسلامیت اور مغربیت کی کشمکش	پرانے چراغ
۱۰/-	مغرب سے صاف صاف باتیں	انسانی دنیا پر مسلمانوں کے عروج و زوال کا اثر ۲۰/-
۱۸/-	منصب نبوت	کاروانِ عربیت ۱۲/-

آج ہی منگوائیں ورنہ دوسرے ایڈیشن کا انتظار کرنا پڑے گا۔

مجلس نشریات اسلام۔ ناظم آباد و اکرچی

اسلامی اکادمی۔ اردو بازار۔ لاہور